A . II. (3 points
Contrble du vendredi 6 mars 2015 (8 points)
On consideére les points E, F, G, H sur le quadellei-dessous. L'unité de longueur est le carreau.

(30 mi n) On donne en annexe deux figures identiques aladigi-dessous afin d’effectuer le tracé des vecteles
constructions des projetés orthogonaux nécessaisesalculs des produits scalaires de la quesfipn 1

Prénom ... NOM & oo NOte C e / 20 T 1°) Calculer les produits scalairgs = EF+ EG et p, = FH« FE
b, . i, N e, . ... en utilisant des projetés orthogonaux.

Pour chaque produit scalaire, il est demandé daidéfairement

Il est demande de ne rien écrire sur les figurd®dence. : : : : : le projeté orthogonal d’'un point (selon le modélvant : « Soit
Dans les exercicdsalll , une unité de longueur est fixée dans le plan. 5 : : 5 : T le projeté orthogonal du point R sur la droita/j puis
£ E . d'effectuer le calcul du produit scalaire sur uigaé.
LB, AN SUUUN SONUUIN PR
I. (3 points) § : : § : Sur les figures données sur la feuille annexeetrias vecteurs
. i L . . . il quiinterviennent dans les produits scalaires pstraire les
Soit ABCD un carré de coté 3. Soit Elipomt ddriaite (AB) n’appartenant pas au segment [ABpiet BE = 2. : : : : : projetés orthogonaux en marquant le codage dessdgpits.

Calculer les produits scalairgs = AC « BE, p,=CE+ AD, p,=ED- EB en utilisant des projetés orthogonaux.
On justifiera chaque calcul avec précision par pimase.

D c H

............................................................................................................................................. 1. (2 points)

Soit A et B deux points du plan tels gA8 =4.
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" Placer sur la figure ci-dessous les points M eeNaddroite (AB) tels qué\M «AB =8 et AN « AB =—12.
Définir chacun des points M et N par une phrasieecla
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IV. (1 point)

Un chariot se déplace sur des rails rectilignes fdnce de traction constante nofel’intensité 3000 N est
exercée sur le chariot. Elle fait un angle de a@td’horizontale.

Calculer le travail de&F pour un déplacement de A a B aveB =20 m.
On rappelle que :

- le travail deF, noté W, est donné pal = AB «F ;
- lorsque lintensité dé& est exprimée en newtons et AB en métres, W estreéen joules (J).

sens du déplacement
%

V. (5 points)

On veut creuser un puits dont la profondeur estambre entier de métres.
Le 1" métre colte 100 €, I€ tétre 120 €, le®Inétre 140 € et ainsi de suite, en augmentant de@26haque
métre. Pour tout entier natunel>1, on noteu, le prix en euros do-iéme métre. On a dong =100.

1°) Exprimeru,,, en fonction deu,. En déduire la nature de la sufte) (donner toutes les précisions utiles).

................................... (une seule égalité)

2°) Exprimeru, en fonction den oun est un entier naturel quelconque supérieur ou&gal

................................... (une seule égalité, sous forme simplifiée)

3°) Pour tout entier naturel > 1, on noteS, la somme de tous les termes de la suite,ceu, c'est-a-dire
S, =U, +U,+...+Uu,. Par exemple, poun=5, S =u,+U,+U;+U,+U,

On ne cherchera pas dans cette question I'expresgglicite deS, en fonction de.

On donne dans les tableaux en annexe les valeugs deurne {1;2;...; 64 .

e Combien codtera le puits si on creuse 30 métres.?........... (un seul résultat, sans égalité, ni jirstifion)

e On dispose d'un budget de 33 000 €. Quelle prafanchaximale de puits peut-on creuser ?

.................... (un seul résultat, sans égalité, ni jusdifion)

4°) On admet que pour tout entier natunet 1, on aS, =10n”+ 9.
Retrouver par le calcul le codt d’un puits de 3@resde profondeur. Ecrire une seule ligne de talcu

VI. (1 point)

Soit (u,) la suite arithmétique de premieg =14 et de raisorr = - 3.
Déterminer le sens de la variation de la s(itg) . Justifier.

VII. (3 points)

Dans le tableau ci-dessous, on donne la répartigsrages d'un groupe d'adultes.

Age 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Effectif | 18 21 24 31 36 31 30 27 28 14

Représenter le diagramme en boite correspondamtfi@rtuera les calculs nécessaires au brouillon).

VIII. (2 points)

Une enquéte réalisée sur les lecteurs d’une bitdepte révele que :

- chaque année 98 % des lecteurs inscrits 'anrésgdente reprennent un abonnement,

- chaque année, on compte 200 nouveaux abonnés.

Cette année, la bibliotheque compte 5000 abonnés.

Quel sera le nombre d’abonnés au bout d’'un an BoA de deux ans ? Détailler les calculs.



Prénom ... Nom :

Annexe du controle du 6-3-2015

I. 1°) Figures pour le tracé des vecteurs et la coctidn des projetés orthogonaux (une figure padpit scalaire).

V. 5°) Tableaux de valeurs

n S n S n S
1 100 21 6300 41 20500
2 220 22 6820 42 21420
3 360 23 7360 43 22360
4 520 24 7920 44 23320
5 700 25 8500 45 24300
6 900 26 9100 46 25300
7 1120 27 9720 47 26320
8 1360 28 10360 48 27360
9 1620 29 11020 49 28420
10 1900 30 11700 50 29500
11 2200 31 12400 51 30600
12 2520 32 13120 52 31720
13 2860 33 13860 53 32860
14 3220 34 14620 54 34020
15 3600 35 15400 55 35200
16 4000 36 16200 56 36400
17 4420 37 17020 57 37620
18 4860 38 17860 58 38860
19 5320 39 18720 59 40120
20 5800 40 12400 60 41400




Remarques orales en réponse
a des questions d'éleves

o |l ne faut pas respecter les lettres évidemmedles(ae sont données qu’a titre d’exemple).
e Donner un nom aux projetés orthogonaux (on nones@obints comme on veut).

e On doit rajouter des points. Autrement dit, ont@docréer » des points.

VILI.

Faire le diagramme en boite au crayon & papieuauitrium.



Corrigé du controle 6-3-2015

Soit ABCD un carré de c6té 3. Soit E le point ddrgite (AB) n'appartenant pas au segment [ABhjiet BE = 2.

Calculer les produits scalairgg = AC.+BE, p, = CE. AD, p, =ED- EB en utilisant des projetés orthogonaux.

On justifiera chaque calcul avec précision par pimase.

D C

_ Cet exercice porte sur des calculs de produitaisealen utilisant la méthode du projeté orthogonal
- Dans cet exercice, les projetés orthogonaux agsanai déja sur la figure.

ABCD est un carré donc B est le projeté orthogdeaC sur la droite (BE).
Donc p, = AB « BE = AB xBE = 3x 2.

B est le projeté orthogonal de E sur (BC).
Donc p,=CB+ AD =— CBxAD = —3x3=- 0.

A est le projeté orthogonal de D sur la droite (AE)
Donc p, = EA+« EB= EAx EB= 5x 2= 1(.

On considére les points E, F, G, H sur le quadellei-dessous. L'unité de longueur est le carreau.
On donne en annexe deux figures identiques alaefigi-dessous afin d'effectuer le tracé des veaeles
constructions des projetés orthogonaux nécessaisesalculs des produits scalaires de la quesfipn 1

G 1°) Calculer les produits scalairgs = EF+ EG et p, = FH+ FE
R SE N utilisant des projetés orthogonaux.

Pour chaque produit scalaire, il est demandé daidéfairement
le projeté orthogonal d’un point (selon le modélvant : « Soit
T le projeté orthogonal du point R sur la droit&/§ub puis
d’effectuer le calcul du produit scalaire sur uigeé.

Sur les figures données sur la feuille annexeetrias vecteurs
qui interviennent dans les produits scalaires rstaire les
projetés orthogonaux en marquant le codage dessdgbits.

AAANAANNAANNAANAANNAANNAAANAAANAAAAAAAANAAAANAAAANAAANAANAANAANAANAANAANAANNAAANAAANAAAAAAAAAAAANNAANNNG

Cet exercice porte sur des calculs de produitasealen utilisant la méthode du projeté orthogonal ,
Dans cet exercice, les projetés orthogonaux n’apgsent pas sur la figure. 3
C’est a I'éleve de définir (de « créer ») les piégeorthogonaux nécessaires aux calculs des psahditaires. <

SAAAAAANAANAAANANANAANAAANAAAAAANAAAAANANAAAANAAANAAANANANAAAAANANAAAANAAAAAANANANAAAAANAAAAANAANAAANNS

- Plusieurs éléves n'ont pas respecté la consigae‘dnt pas défini les projetés qu'ils ont utiisénsuite
» dans le calcul des produits scalaires.

S

AAANAAANAANANAAANNAAAAANANANAANAAANANAAAANANAANAAANANANAANAAANANAAANANAANAAANAANAANAAANANAAANAANAAANANANAANAN

e Soit G' le projeté orthogonal de G sur la droite (EF).

p =EF. EG=— ERx EG:=— & 2-
e Soit H' le projeté orthogonal de H sur la droite (EF).

G

p,=FH's FE= FH% FE= X 4 1



2°) Quel est le signe du produit scalajpe= EG+ EH ? Répondre en une phrase sans chercher a cafguler Pour cette question, j'ai trouvé beaucoup d’hosepar exemple :

Les vecteursEG et EH ont la méme origine donc on peut répondre immériant a la question. ] ] N
e Le point M est le point tel quaM =2.

p, <0 car langleGEH est obtus. -
e Le point N est le point tel quaN =-3.

X Q
- J'ai trouvé beaucoup de réponses fausses du tipe vecteurEG et EH sont de sens opposés (ou contraires)

. . . . — s C’est completement absurde : un vecteur ne peziégtl a un nombre !
> donc leur produit scalaire est négatif ». C’esuaths puisque les vecteuEG et EH ne sont pas colinéaires :¢ P P

" ils n'ont donc pas la méme direction ! $
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Un chariot se déplace sur des rails rectiligne® fdnce de traction constante noféel’intensité 3000 N est
exercée sur le chariot. Elle fait un angle de 6@td’horizontale.

Calculer le travail dé= pour un déplacement de A 3 B avéB =20 m.
On rappelle que :

- le travail deF, noté W, est donné pal = AB «F ;
- lorsque lintensité dé est exprimée en newtons et AB en métres, W estreéen joules (J).

Soit A et B deux points du plan tels gA8 =4 .
Placer sur la figure ci-dessous les points M eeNaddroite (AB) tels quéM «AB =8 et AN +AB =—12.
Définir chacun des points M et N par une phrasieecla

Il est bien évident que I'on doit définir les pa¥ et N sans utiliser de produit scalaire.

On attendait une réponse sans utiliser de prodaiase. sens du déplacem:

. . B — >
La meilleure fagcon est la suivante :

> e Le point M est le point de la droite (AB) tel @ =2 et les vecteur&M et AB sont colinéaires et de S

- méme sens. S 1

3 - S W=AB.F=ABxFxcos60= 2& 300@5: 30 000

~ e Le point N est le point de la droite (AB) tel qa&l =3 et les vecteur&\N et AB sont colinéaires et de sens

' contraire. S
S . Commentaires :
Une autre fagon tout aussi bonne est la suivante : S

AN AN AN AN AN NN AN NN NN AN NN NN NN NN NN NN AN NN ANANANANANANANANANANNNANANNNANIN, - e Un travail est une énergie : elle est donc damséme unité qu’une énergie.

* Le point M est le point du segmefB] tel queAM =2. e W>0ce qui est logique puisque I'angle formé par lesteursF et AB est aigu.

> "Il s'agit donc d’un travail moteur.
- e Le point N est le point de |a droite (AB) n‘apmarant| AB] tel queAN =3. .

Autres fagons moins naturelles mais justes :

SYAAAAAANANANAAANAAANANANAANANAAAAAANANANAANANAANAAAANANAANAAANANAANAANAAANANAAAANAANAAANANAANAANAAANANAAAANAANAAANNY

< g
~e Le point M est le milieu dfAB]. $
X 2
- e Le point N est le point de la demi-droite [BA) trleBN =7. >

ANANANANANNANAANANANNAANANANANANANAANANAANAANAANANAANANANANAANANAANAANANAANAANAANAANAANANAANAANNAANANAANAANANANANAANANAANANANY



V.
On veut creuser un puits dont la profondeur estambre entier de métres.

Le 1" métre colte 100 €, I€ tétre 120 €, le®Inétre 140 € et ainsi de suite, en augmentant de@6haque
métre. Pour tout entier natunel>1, on noteu, le prix en euros do-iéme métre. On a dong =100.

* Attention la suite(un) est définie suN" ; le premier terme est,. Cela a une grande importance pour la

_ question 2°) u, n'existe pas !

- On notera que la suit@,) est définie par compréhension.

AAAAAAAAAANAANAAANAA

1°) Exprimeru,,, en fonction deu,. En déduire la nature de la suftg,) (donner toutes les précisions utiles).
u,,, =u, +20 (une seule égalité, sous forme simplifiée)

> Il faut bien écrire une égalité donc utiliser Igre# = ; certains éléves ont juste écrit le secoeahibneu, + 20.
¢ Can'apas de sens.

La suite(u,) est une suite arithmétique de premier teune100 et de raisorr = 20.

2°) Exprimeru, en fonction den olin est un entier naturel quelconque supérieur ou&dgal

~ On utilise la formuleu, =u, +(n-1)r car la suite est définie & partir dg

AAAAAANAAANAA

u, =100+ 2Q(n— } (une seule égalité, sous forme simplifiée)

u, =20n+ 80
A A A A A A A A A AN AN AN AN AN A AN AN NP
> La seule lettre qui figure dans le membre de desta. Q
> On doit remplacew, etr par leurs valeurs respectives puis on doit sifigplde maniére & ne plus avoir de

. parenthéses. S

3°) Pour tout entier naturel>1, on noteS, la somme de tous les termes de la suite,deu, c'est-a-dire
S, =Y, +U,+...+U,. Par exemple, poun=5, S =u, +U,+U;+U,+ U

On ne cherchera pas dans cette question I'expresglicite deS, en fonction den.

On donne dans les tableaux en annexe les valeugs peurne {1;2;...; 64 .

e Combien codtera le puits si on creuse 30 métres ?
11 700 € (un seul résultat, sans égalité, ni jastibn)
e On dispose d'un budget de 33 000 €. Quelle prafanchaximale de puits peut-on creuser ?
53 m (un seul résultat, sans égalité, ni justifargt

4°) On admet que pour tout entier naturet 1, on aS, =10n*+ 9(n.
Retrouver par le calcul le codt d’un puits de 3aresde profondeur. Ecrire une seule ligne de talcu

S, =10x 3¢ + 30« 30= 1170

VI.

Soit (u,) la suite arithmétique de premieg =14 et de raisor = - 3.
Déterminer le sens de la variation de la s(itg . Justifier.

La suite(u,) est strictement décroissante car |a raisest strictement négative.

> Commentaire :

2 On dit que la suit¢u,) est strictement décroissante tout court. On npatit« strictement décroissante Nus. -

> on peut éventuellement dire que la Sl@lﬁ) est strictement décroissante a partir de I'inice

ANANAAANANANANAAN AN AN AN AN AN AN AN AN AN SN A AN

VII.

Dans le tableau ci-dessous, on donne la répartigsrages d’'un groupe d’adultes.

Age 45 46 a7 48 49 50 51 52 53 54

Effectif | 18 21 24 31 36 31 30 27 28 14

Représenter le diagramme en boite correspondaeff@ctuera les calculs nécessaires au brouillon).

agar{ées)



On vérifie le diagramme en boite en utilisant leciatrice.

Annexe du controle du 6-3-2015

On doit impérativement indiquer la légende.

VIl

Une enquéte réalisée sur les lecteurs d’une biitdlepie révele que :

- chaque année 98 % des lecteurs inscrits 'anré&&dente reprennent un abonnement,
- chaque année, on compte 200 nouveaux abonnés.

Cette année, la bibliotheque compte 5000 abonnés. ; :
Quel sera le nombre d’abonnés au bout d’'un an Boi de deux ans ? Détailler les calculs. G

I. 1°) Figures pour le tracé des vecteurs et |la oactsdn des projetés orthogonaux (une figure padpit scalaire).

’ ) ’ 98+ 5000 ‘ e SUTTTITE RUDRION NSO S
Nombre d’abonnés au bout d'un aHW+200= 4900~ 206 510 :

Nombre d’abonnés au bout de deux aé’?%L 200= 519¢ f f f f f R
H .
' H
V. 5°) Tableaux de valeurs
n S, n S, n S,
1 100 21 6300 41 20500
2 220 22 6820 42 21420
3 360 23 7360 43 22360
4 520 24 7920 44 23320
5 700 25 8500 45 24300
6 900 26 9100 46 25300
7 1120 27 9720 47 26320
8 1360 28 10360 48 27360
9 1620 29 11020 49 28420
10 1900 30 11700 50 29500
11 2200 31 12400 51 30600
12 2520 32 13120 52 31720
13 2860 33 13860 53 32860
14 3220 34 14620 54 34020
15 3600 35 15400 55 35200
16 4000 36 16200 56 36400
17 4420 37 17020 57 37620
18 4860 38 17860 58 38860
19 5320 39 18720 59 40120
20 5800 40 12400 60 41400




